SAYMA VE OLASILIK-5
BINOM AGILIMI VE PASCAL UGGENI

BINOM ACILIMI :

X, y birer reel sayl ve n dogal sayi olmak
Uzere,

(a+b)":(”)a”+(n)a“’1b+(”)a”’2bz+.,.+( n )a b"’1+(”) b"
0 1 2 n-1 n

esitliginin sag tarafina binom acilimi
denir.

Asagidaki ifadeleri acarak yaziniz.

(x+y)?=
(m+n)=
(k-y)*=
OZELLIKLER
(a+b)" aciliminda

1) (n+1) tane terim vardir.

2) Acilim a’'nin azalan b nin artan
kuvvetlerine gore yazilmistir.

(1 + 2x)* aciliminda 24 terim vardir. x’in
azalan kuvvetlerine gdre siralarsak, bastan
3. terimin derecesi kactir?
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3) Acilimda bastan (r+1). terim (?)a”'br

dir.

(x+2)*° agiliminda terimleri x'in azalan
kuvvetlerine gore siralarsak, bastan 7. terim
ne olur?

(3x+5)** agiliminda terimleri x’in-azalan
kuvvetlerine gore siralarsak, bastan 7. terim
ne olur?

9
(foi) aciliminda bastan 5. terimin

katsayisi ne olur?

(3x—4)** aciliminda terimleri bastan 9. terimin
katsayisi ne olur?

(x+2y)? agtliminda terimleri y nin artan
kuvvetlerine gore siralarsak, bastan 4.
terimin katsayisi ne olur?

(3-2x)% aciliminda terimleri x* [0 terimin
katsayisi nedir?

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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(x+y)** aciliminda x° li terim nedir? (5x-2y)° nin ac¢ilimindaki katsaytar
toplami nedir?

(5x-2y-2z)® nin-agilimindaki katsayilar
toplami nedir?

(x+2y)*° agiliminda bir terim k.x°.y" ise k+n
kactir?

(x+y+2)® nin acilimindaki sabit terim nedir?

8

(2x+%) =...+k.x*+... ise k kactir?
€
[o) 1 16
o (x+; aciliminda sabit terim_ne olur?
N
1]
o
©
€
2
E

12 2
(3x—;) =...+k+... ise k kactir? (k x den
bagimsizdir 0
grmsizdir) \) (3)(27% aciliminda sabit terim ne olur?

4) (’:): nrlr) oldugu icin bastan ve sondan
esit uzakliktaki terimlerin katsayilari
esittir.

5) Katsayilar toplamini bulmak i¢in tim
degiskenler yerine 1-yazilir. Sabit terimi
bulmak i¢in yazilabildigi durumda
degiskenler yerine 0 yazilir; yazilamadigi
durumlarda ise terim aciliminda kuvveti
0’a esitleriz.

6) (a+b)" ifadesinin aciliminda bir terimin
sondan terim numarasi ile bastan terim
numarasi toplami (n+2) olur.

Sondan terimler soruldugunda terimlerin
yerleri degistirilerek de sorunun ¢6zimiu
dasinulebilir
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Ornek...18 :

(2x+1)*® ifadesi x in azalan kuvvetlerine gore
acildiginda sondan 3. terim ne olur?

Ornek...19:

10
(X3—2y) ifadesi x in azalan kuvvetlerine
gore acildiginda sondan 7. terim ne olur?

7) n=2k ise ac¢ilimda.ortanca terim vardir.
Ornek...20%
16
(x+%) acilinca ortadaki terimin katsayisi ne
olur?
Ornek...21:

8
(X2—3y) ifadesi agildiginda ortadaki terim
kactir?
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8) (a+b)" nin ag¢ilimindaki katsayilar
kombinasyon yerine pascal ug¢geni
kullanilarak da bulunabilir.

PASCAL UCGENI

[1‘5|10|10‘5‘1l“'—32
|1|6‘15|20‘15|6|1“"_54
| 1] 7]21]35]3s]21] 7| 1| =— 128

Yukaridaki Pascal Giiggeninden yararlanarak
asagidaki ifadelerin acilimlarinin
katsaylilarini yazabiliriz.

(x+y)°=1
(x+y)1=1.x+1.y (Piramitin 2. satir sayilari)
(X+Y)2=1.x2+2.xy+l.y2 (Piramitin'3. satir sayilari)
(x+y)®=1.x%+3.x%y+3.xy*+1.y®
(x+y)*=1.x*+4 . x3y+6.x%y?+4 xy°+1.y*

(Piramitin tepesindeki say1)

Ornek...22 :

(2x + y)* ifadesinin.acik seklini Pascal
ucgenini kullanarak yaziniz.

Ornek...23:
y=X+6X"+12x+12
olduguna gore, x in y tarinden esitini
bulunuz

Ornek...24 :
y=x"+8x%+24x°+32x+13
olduguna gore, x in y tuarinden esitini
bulunuz
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DEGERLENDIRME

1) (x—2y)" ifadesinin acilimda terim sayisi 8 ise
katsayilar toplami kagtir?

2) (2x-1)*aciiminda bastan 6. terimin kat
sayisinin.sondan 3. terimin katsayisina orani
kactir?

3) (x—y)10 acilimi x in artan kuvvetlerine gére
dizenlendiginde bastan 3. terimin katsayisinin
sondan 4. terimin katsayisina orani kagtir?

4) (3x-2y)°=...+Ax“y'+... ise k+t kactir?

8
5) (2x3—z—3x) acihmi yapildigi sabit terim kag

olur?

0[S ({) s fo )l

sayisI ka¢ basamaklidir?
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—
N—

10
aclliminda ortanca terimin katsayisi

7) (x—%
kactir?

3 3\8
8) (w) =...+Axky% ise % kagtir?

9) (¥2-y2/°=a+b-V2+c-¥2 esitliginde a,b ve c
tam sayilardir. Buna gore a kagtir?

10) (x+y+z)® agihminda kag tane x* iceren terim
bulunur?

11) (x+y+z)® acihiminda x2.y°z* I terimin katsayis!
Aise % kactir?
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